

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

和政县为高质量发展注入智力动能

本报讯 (临夏融媒记者 周俊清)近年来,和政县将人才工作置于推动高质量发展的核心位置,通过精准引才、科学育才、创新用才、优化服务“四维发力”,构建起全方位人才工作体系,为县域发展筑牢智力支撑。

靶向发力精准引才。聚焦教育、医疗等重点领域发展需求,成功引进高层次人才50名、急需紧缺专业技术人才226名,填补关键领域人才缺口;深入挖掘本土人才潜力,扎实开展乡土人才评审认定工作,共评选出中级乡土人才744名、初级乡土人才1303名,有效激活本土人才“一池春水”。

创新模式提升能力。采取“走出去+请进来”“现场教学+专题研讨”相结合的方式,举办干部培训班18期,覆盖4427人次;选派348名干部参与省州两级调训,助力干部开阔视野、提升素养;依托产学研协同机制,针对种植养殖大

户、合作社负责人等群体开展7期乡土人才技能培训,惠及460余人次,进一步挖掘现有人才发展潜力,培育出一批懂技术、善经营的乡土“领头雁”。

优化配置用好人才。对全县126个村的干部队伍进行全面分析研判与优化调整,通过撤换调整不适宜岗位人员、招聘专职社区工作者等举措,显著提升村(社区)“两委”工作效能;同步储备村党组织书记后备人选310名,持续夯实基层人才队伍根基,为乡村发展注入鲜活力量。

强化服务做好保障。持续加大人才工作专项资金投入,严格落实工资待遇、户籍落户等政策,已累计发放各类人才补助资金134万元;认真执行“陇原人才服务卡”制度,为人才提供全方位便利服务,着力营造“拴心留人”的良好环境,让各类人才能够安心创业、踏实工作,全力为县域高质量发展贡献智慧力量。

新模式提升能力。采取“走出去+请进来”“现场教学+专题研讨”相结合的方式,举办干部培训班18期,覆盖4427人次;选派348名干部参与省州两级调训,助力干部开阔视野、提升素养;依托产学研协同机制,针对种植养殖大



金秋时节,临夏县各类特色种植作物陆续进入收获期,树莓、百合、葡萄、贝贝南瓜等硕果累累,田间地头一派繁忙丰收景象。

在营滩乡小沟村树莓种植基地,81座钢架大棚整齐排列,棚内绿意盎然,红玛瑙般的果实挂满枝条。今年,该乡以“党支部+企业+农户”模式,深挖资源潜力,流转土地86亩建成该基地,不仅推动树莓产业落地生根,还在家门口为群众提供36个就业岗位,切实拓宽了增收渠道。

路盘乡永胜村的200多亩百合也迎来丰收。田地上,村民们忙着挖鳞茎、分拣装筐,饱满的百合鳞茎从泥土中显露,经整理后迅速运往收购点。“今年种了6亩百合,先卖2.5亩,一斤28.5元,一亩纯收入4万元,成为家里主要收入!”村民陈尕玉难掩喜悦。近年来,该乡依托适宜的土壤气候,加大产业结构调整,累计种植百合331亩,通过政策扶持、技术培训和产销对接,引导村民规模化种植,让“小百合”长成了“大产业”。

河西乡与民主乡的葡萄基地同样果香四溢,串串饱满的葡萄挂满枝头,村民穿梭其间采摘分拣。这片200亩的葡萄基地,由甘肃临夏国家农业科技园区引入甘肃鑫万顷塬林果产业有限责任公司打造,从河北昌黎县引进维多利亚、阳光玫瑰等10余个优质品种。河西乡基地的现代化大棚里,智能灌溉、绿色防控技术与有机肥全程施用,保障葡萄绿色安全;民主乡基地则为葡萄套上防护袋,防雨水裂果、隔病虫害。基地还以“基地+农户”模式吸纳就业、传授技术,成为当地“甜蜜致富引擎”。

井沟乡大塬顶村的千亩贝贝南瓜基地更是热闹非凡。翠绿藤蔓间,圆润的贝贝南瓜与绿叶相映成趣,200多名村民忙着采摘、分拣、装车。“南瓜上市后我就一直在这务工,每月能挣2600到2700元,家门口干活还能照顾家,特别方便。”村民王尕花说。2022年,该乡通过招商引资引进甘肃创升农业发展有限公司,因地制宜发展贝贝南瓜产业,加上政策扶持、技术培训和品牌打造等多重举措,成为当地农民增收和乡村振兴的重要支撑。

近年来,临夏县立足地域资源禀赋,将特色优势产业作为推进乡村振兴的有力抓手,聚焦“牛羊菜果薯药菌花”八大特色产业,在做优做强树莓、百合等传统特色作物的同时,积极引进培育贝贝南瓜、葡萄等新兴产业。特色种植不仅鼓了群众的钱袋子,更激活了乡村振兴的新引擎,绘就出产业兴旺、生活富裕的美好画卷。

东乡县:青贮玉米变身“致富草”

临夏融媒记者
乔栋明

通讯员
白兴华

临夏融媒记者
赵淑娟

通讯员
张佛慈



九月的东乡大地秋意渐浓,赵家乡墙头村的玉米田里一派忙碌景象。马大吾一家正挥动镰刀,将尚未成熟的玉米植株砍倒送入粉碎机,玉米秸秆的香气弥漫田间。

看着饱满的玉米被粉碎,马大吾却满脸笑意:“以前一亩收入约1500元,现在做青贮能卖到2500元左右,5亩地差不多能收入13000元,比单纯种粮多赚5000多元!”更让他满意的是,青贮饲料加工省时省力,还能为家中牛羊储备优质饲料。

马大吾的增收,源于东乡县推出的饲草加工奖补政策。今年,该县按照“先收贮后补助”原则,对自行收贮和订单收贮全株青贮玉米的养殖户给予补贴:窖(池)青贮每亩补助250元,揉丝打包青贮每亩补助500元,有效调动了农户参与粮改饲的积极性。

“我们积极响应粮改饲政策,充分利用全县20余万亩玉米秸秆资源,以‘种养循环、粮饲兼顾、农牧结合’模式,推广揉丝裹包、科学窖贮等技术。”该县畜牧中心相关负责人介绍,“县畜牧中心组建技术服务队,深入田间地头和收储点开展技术指导与政策宣传,确保农户懂政策、会技术。”

据了解,今年,东乡县粮改饲工作于8月下旬全面启动,目前已完成8000余亩、近3万吨,力争9月底前完成3万亩任务,加工收储全株青贮玉米饲草12万吨以上,为羊产业高质量发展筑牢饲草根基。

粮改饲成为东乡县推动牛羊全产业链高质量发展的重要举措。今年以来,该县出台《东乡县关于促进牛羊全产业链高质量发展实施意见(1+12)》,构建起覆盖饲草加工、良种繁育到品牌建设的全链条奖补体系,激活产业潜能,夯实发展基础。

在东乡县文奎养殖农民专业合作社,机器的轰鸣声不绝于耳。负责人马文奎一边查看粉碎进度,一边指挥工人对农户送来的一车青贮玉米过磅登记。“合作社2015年成立,现在羊存栏量3000只,年销售量约8000只。今年青贮玉米收购价每吨420元,计划收购3000吨左右。”马文奎说。新鲜青贮经打包发酵后,将成为羊群的“营养餐”,为规模化养殖提供充足饲料保障。

青贮玉米作为优质饲草,不仅保留玉米大部分营养,还富含糖分、蛋白质和维生素,发酵后适口性更佳,牛羊喜食易吸收,能提升生长速度与免疫力、减少疾病。对养殖户而言,用青贮玉米喂牛羊,既降低了养殖成本,又提高了经济效益。

如今,随着粮改饲持续推进,东乡县田间的青贮饲料正变身养殖户手中的“致富草”,为牛羊全产业链注入强劲动力,推动产业转型升级。未来,东乡县将继续深耕牛羊全产业链,让更多群众共享产业发展红利。



州应急管理局以“互联网+执法”守好企业安全关

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)连日来,州应急管理局检查组对临夏州小康村饲料有限公司、临夏县伊盛源清真牛羊肉食品有限公司等企业开展“互联网+执法”检查,并对永靖县明辉商砼有限公司、永靖县金河顺发有限责任公司开展干部职工包抓指导服务。

执法人员通过查阅资料、实地查看及现场质询等方式,重点核查企业安全生产责任制落实、安全教育培训开展、

应急预案制定、有限空间辨识及消防设施配备等情况,要求企业树牢安全发展理念,全面履行企业主体责任,以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,建立健全安全生产制度,强化风险管控与隐患排查治理。

针对包抓指导服务的企业,执法人员对照建材企业安全生产行政检查表逐条逐项核查,对发现的问题隐患当面交办、督促限期整改,指导企业负责人定期加强安全专题部署工作,强化源头治理,提升管理水平,坚决遏制安全事故,助力全州安全生产形势持续稳定向好。

州科协开展科普进校园活动

本报讯 (临夏融媒记者 王伟)近日,州科协走进和政县松鸣镇中心小学,开展了一场趣味十足的科普进校园活动。

活动中,州科协工作人员为同学们送上“科普大礼包”,包括内容丰富的科普图书、笔袋及体育用品;举办科技知识有奖问答,为大家送上精美礼物。随后,在工作人员引导下,学生们有序参观并体验“科普大篷车”展品,观看机器人和无人机表演,通过亲身感受和动手

操作各类新奇科普教具,切实体会科学带来的乐趣与魅力。

此次科普进校园活动是全国科普日临夏州系列活动的重要一环。下一步,州科协将持续创新科普形式,开展更多贴近学生需求的科普活动,引导孩子们发现身边的科学奥秘,进一步激发创新意识、探究精神与实践能力,在校园内营造“爱科学、学科学、研科学”的浓厚氛围,助力学生科学素养全面提升,让科学精神在青少年心中生根发芽。



燎原乳业作为乳品加工企业,开发燎原牌牦牛奶粉、液态奶等14个系列、30余个品种。目前,该企业年加工鲜奶1.5万吨,推动乳品加工业从“初级转换”向“高附加值”跨越。

临夏融媒记者
赵好飞 摄



初秋时节,临夏县桥寺乡400多亩洋葱喜获丰收,销往州内及南方市场,有效助力群众增收。

临夏融媒记者 梁永吉 摄

东乡族自治县2024-27号、2025-19号、2025-21号、2025-23号国有建设用地使用权公开出让公告(变更公告)

号”。公告出让事项变更如下:

原出让公告中2025-19号宗地出让面积为7843平方米(约28.52亩)现更正为7843平方米(约11.76亩)。

其他出让事项不变,特此公告。

东乡族自治县自然资源局

二〇二五年九月十一日

临夏:文旅交响 河州焕新

博物馆讲解员胡素鸾自豪地说,守护黄河安澜,刘家峡水电站功不可没。

在临夏州永靖县境内的刘家峡水电站左岸,有一座深藏于导流洞内的博物馆——刘家峡工业遗产博物馆。

一张张珍贵的历史照片、一件件斑驳的电力设备,走进地下20多米的导流洞,让人仿佛穿越到当年建设水电站的滚滚热潮中。

刘家峡水电站是中华人民共和国成立后,由我国自主勘测设计、制造安装、调试管理的第一座百万千瓦级大型水电站,代表了我国20世纪六七十年代水电建设和机电制造业的最高水平。

全面建成后,其在西北电网中承担着发电、调峰、调频和调压任务,兼有防洪、防凌、灌溉、养殖、航运、供水等综合效益。

为深入挖掘黄河文化的时代价值,这个曾经的330千伏超高压地下开关站

在保留原始风貌的基础上,经过精心改

造成为刘家峡工业遗产博物馆,于今年2月正式对外开放。博物馆分为七个板块,以黄河治理、电站建设、超高压发展、改革创新为主线,通过展示黄河治理与开发的辉煌历程及工业成就,生动诠释了中华民族自强不息、开拓创新的精神内核。

“这不仅仅是一座水电工程,更是中国共产党领导人民不懈奋斗治理黄河、造福子孙后代的历史见证。”胡素鸾从事讲解工作20多年来,致力于把黄河文化、红色故事讲给全国各地的参观者听,丰富游客黄河文化旅游体验。

刘家峡工业遗产博物馆建成后,参观者络绎不绝,每个月胡素鸾要讲150多场(次)。她说:“许多党员干部、青少年参观后深受感动,他们不仅了解了我国治理黄河、工业发展的壮阔历史,更是接受了一次生动的爱国主义教育。”

秋风起,鼻先知:科学打赢秋季过敏性鼻炎防御战

鼻塞鼻痒、喷嚏连连、涕流成河——这很可能是过敏性鼻炎在作祟。什么是过敏性鼻炎?又该如何科学应对?赶快收好这份“自救指南”,助你打赢秋季过敏性鼻炎的“防御战”!

认识过敏性鼻炎

过敏性鼻炎是免疫系统对过敏原

的过度反应,常见诱因包括花粉、尘螨、宠物皮屑等。全球约10%~30%的人群受其影响,且发病率逐年上升。患者鼻腔黏膜长期处于炎症状态,若不及时干预,可能发展为鼻息肉或慢性鼻窦炎。

遗传与环境是两大主因。若父母一方有过敏史,孩子患病风险增加

30%;若双方均有,风险高达70%。此外,空气污染、气候变化及现代生活方式(如过度清洁)也削弱了人体对过敏原的耐受能力,导致症状加剧。

症状与误区别轻视

典型症状为阵发性喷嚏、清水样涕、鼻痒和鼻塞,部分人伴眼痒、流泪。

这些症状易与感冒混淆,但感冒通常伴有发热、肌肉酸痛,且一周内自愈。若症状持续超2周或季节性反复,需警惕过敏性鼻炎。

(未完待续)

